

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

By order of the President.
A. S. BURLINSON, Postmaster General.

ZA. R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 9. LEDNA (JANUARY) 1918.

ČÍSLO 25.

Velké bitvy připravují se ve všech válečných pásmech

Prudké dělostřelečné boje stále v proudu v Itálii, ve Flandrech a ve Francii. — Anglická vojska v činnosti na italské frontě. — Bolševici připravují se k boji.

Londýn, 8. ledna. — Ačkoliv operace pěchoty na hlavních válečných jevištích jsou menší důležitosti, není nedostatek známek, které nasvědčují tomu, že velké bitvy jsou v přípravě ve Flandrech, Francii a Itálii. V různých bodech těchto tří jevišť válečných prudké dělostřelečné souboje jsou v plném proudu ve dne i v noci.

Tyto dělostřelečné boje jsou zvláště prudké v okolí Ypres a v okolí Cambrai, v místech, kde anglická vojska čelí Němcům, podél Aisne, u Verdunu a podél řeky Moselly, kde vojska korunního prince německého a velkovévody Albrechta z Wurttembergu čelí vojskům francouzským a v horských krajinách v Itálii, v okolí jezera Garda, východně k řece Piave, kde rakousko-německá vojska čelí vojskům italským, francouzským a anglickým.

Jihozápadně od Ypres ve Flandrech Němci učinili pokus o vniknutí do anglických linií, ale byli odraženi s velkými ztrátami prudkým ohněm anglické pěchoty a strojových pušek. Stejný nezdar potkal také pokus o nájezd na francouzské pozice na historickém pahorku číslo 304 v okolí Verdunu. Útočníci při tomto pokusu měli velké ztráty.

To byly nejdůležitější operace pěchoty v poslední době na válečných jevištích ve větším měřítku. Vedle toho malé oddíly anglické pěchoty v Itálii překročily v některých místech řeku Piave a způsobily značný poplach v nepřátelských liniích. Mnozí vojenská úředníci mají za to, že italská úřední zpráva, zmiňující se o této činnosti anglického vojska, je předzvěstí důležitého vývoje na frontě při řece Piave v nedaleké budoucnosti.

Po několika posledních dní anglické oddíly jevíly mimořádnou činnost podél střední části Piave. Náporů proti teutonickým liniím podnikány byly za spolupráce francouzských a italských letců. Italská úřední zpráva ale nenaznačuje jasně, zaujali-li Angličané nyní pozice na východním břehu Piave anebo jednalo-li se pouze o nájezd na nepřátelské linie, z nichž Angličané se vrátili po způsobení škod nepříteli a po získání zajatců. Získali-li pozice na východním břehu, pak vrazili do nepřátelských linií klín, který může být značně rozšířen následujícími pohyby.

Sněhové bouře na severní horské frontě ustaly, ale hlavní komunikační linie nepřítel neualé zaji se mimo nebezpečí a jeví se pochybnost, že Teutonů po několika následujících týdnech budou schopni obnovit svoje náporů směrem ku planinám Benátska. Situace pro Itálii v těchto místech zlepšuje také zaujetí francouzskými vojsky posie na hoře Tomba a naděje na další postup Fayoleových vojsk.

S teutonickými armádami na severu nyní odstraněnými jako významný činitel pro dobu přítomnou a s italským bokem, plně chráněným francouzskými sbory, je přirozené, že anglo-italská vojska na frontě při Piave pokusí se o silnou ofenzivu přes řeku za účelem obrácení levého křídla nepřítelova a vynucení všeobecného ústupu podél celé fronty.

Vojenská odborníci jsou toho názoru, že je to jediný způsob, jak italská situace může být zachráněna. Jestliže veteráni budou schopni udržeti si dominující pozice, které nyní dosud zaujímají mezi Asiago plošinou a hořejším

tokem Piave, během následujícího týdne, pak bude se úkol jejich zdátí snadnějším, až poměry na severní části fronty se zlepší, když pokusí se prorazit si cestu na dolejší planiny a pokračovatí budou ve svém tlaku za účelem přinucení italských vojsk k dalšímu ústupu za Adiži a vydání Benátek, Trevisa a Padua.

Situace, povstala v důsledku nedohody mezi teutonickými spojenci a bolševickými vůdci v Rusku, zůstává nadále zatemněna následkem nedostatku informací ohledně sklonu tohoto jednání anebo bylo-li od dalšího jednání zcela upuštěno.

Nouřední depeše z Petrohradu, došla sem, cituje prohlášení delegáta Radka, který jednal s Rakousky a Němci v Petrohradě, že bolševici definitivně sesílají bitevní frontu, ale že Rusové nepřijmou pomoci od spojenců v tom případě, kdy budou nuceni znovu bojovat, poněvadž bojují za ideál a nikoliv pro zábor. Bolševici, stejně jako německé dělnické массы, jsou pro demokratický mír a jestliže německá vláda nepadne pryč Rusy, pak ukáže se v pravém světle u svého vlastního lidu.

Mezitím německá socialistická strana postavila se rozhodně proti německým plánům anexačním, jak naznačeno byly v Břestu Litevském, a přijala resoluci, v které praví, že trvalý mír je jedině možným, jestliže demokratické zásady o právu na sebeurčení národností budou upřímně provedeny. Resoluce prohlašuje, že strana je ochotná bojovat proti úmyslu zneužití zásady o právu sebeurčení národností ku krytí anexsk.

Paříž, 8. ledna. — Francouzská vláda má v úmyslu uznati co nejdříve neodvislost Ukrajiny, dle oznámení časopisu La Matin. — Francie již poskytla své uznání Finsku. Rozhodnutí o uznání Ukrajiny svědčí o úmyslu francouzské vlády podporovati každou pevnou vládu v Rusku, jejíž spolupráce může zajistiti budoucí mír ruské federace a lék proti přítomnému chaotickému stavu.

Londýn, 8. ledna. — Válečná úřadovna vydala přehled o počtu zajatých nepřátel a vlastních ztrát v roce 1917. Dle této zprávy, Angličané zmocnili se 114,544 nepřátel a 781 děl. Ztráty Angličanů v zajatých byly 28,379 a 166 děl. Na západní frontě získáno bylo 73,131 zajatců a 531 děl a ztraceno 27,200 zajatců a 166 děl. V Palestině získáno bylo 17,646 zajatců a 108 děl. V Mesopotamii získáno bylo 15,944 zajatců a 124 děl. Vyjmaje na západním bojišti, nikde jinde Angličané neztratili děl.

Rakousko má nyní dvě rozdílné armády.

Curých, Švýcarsko, 7. ledna. — Budapešťský čas. Pester Lloyd, jehož jeden výstik právě byl zde získán, praví, že otázka separátní totožnosti rakouských a uherských armád byla právě rozluštěna. Společné ministerstvo války bude zrušeno a uherská vojenská administrace svěřena bude honvédskému ministerstvu, zatím co administrace rakouských vojenských věcí bude se nalézati pod ministerstvem národní obrany. — Neodvislé rakouské a uherské armádní organizace budou utvořeny, ale výevik a vypravění obou bude naprosto jednotný. Velení v uherské armádě bude maďarské a v rakouské nadále německé.

BOLŠEVICKÁ VOJSKA ZAJATA SVÝMI KAMARÁDY



Fotografie tato ukazuje skupinu bolševických vojáků, stoupenů Leninových, kteří zajati byli bývalými svými kamarády, podporovateli prozatímní vlády, během prudkých pouličních bojů v Petrohradě.

Potravinová situace v Evropě je vážná.

Washington, D. C., 8. ledna. — Potravinová situace v zemích spojených v Evropě je vážnější, než kdykoliv od zahájení války a vzbuzuje v amerických úředních kruzích značné obavy. Úřední zprávy naznačují značný nedostatek potravin v Anglii, Francii a Itálii. Skutečnost, že poměry v Německu a Rakousku jsou ještě horší, poskytuje jedinou základnu pro optimisť při přehledu situace. V Anglii potravinová situace je označována za kritickou. Anglický potravinový kontrolor, lord Ribbonda, pomýšlí na zavedení radikálních opatření za účelem setření s dosavadními zásobami. Američtí zástupci na mezispojené konferenci v Paříži odporučovali nucenou kontrolu potravin v Anglii, Francii a Itálii a bylo tehdy slíbeno, že spojenci dle odpořování tohoto se zachovají. V Itálii zdají se poměry být nejhoršími. Francouzové jsou ochotni přistoupiti na menší porce potravin ve vědomí, že loď je nyní více třeba pro dopravu vojska.

Anglické aeroplany bombardovaly aerodromy v Belgii.

Londýn, 8. ledna. — Anglické aeroplany vrhly velké množství bomb na Ramegnies-Chin aerodrom v Belgii a v okolí Met v Lotrinsku. Bomby byly vrženy na železniční stanici Conflans, severozápadně od Met a na Courcelles stanici, jihovýchodně od Met, dle úředního oznámení o vzduchoplovecé činnosti. Vzduchoplovecé dočetli několika třet. V Conflans způsoben byl značný výbuch.

Chicago ve spárech třeskuté zimy.

Chicago, Ill., 8. ledna. — Blizard, který po více jak čtyřadvacet hodin řádil v krajině v okruhu 200 mil kolem tohoto města, značnou měrou ochromil všechny dopravní prostředky. Všude napadlo velké množství sněhu, tak že doprava na pouličních drahách spojena byla s největšími obtížemi. V neděli studená vlna držela vytrvale ve svých spárech město a teprve k večeru poněkud odlehlo. Také vlaky, jezdící do Chicaga z různých směrů, byly opožděny o několik hodin. V důsledku opoždění vlaků s mlékem došlo k povážlivé situaci. Na 3,000 lidí a 300 potahů bylo zaměstnáno odklízováním sněhu v ulicích. Silný vítr natropil v ulicích takové sněhové závěje, že služba pouličních drah téměř na všech liniích byla zastavena. Přes to, že v kostelech dopoledne nebyla téměř žádná návštěva, odpolední a večerní divadla byla velice slusně navštěvena, hlavně lidmi, kteří suspendováním služby na pouličních drahách zdrženi byli ve městě. Zvýšené dráhy utrpěly méně, ale ani na těchto nebyla služba pravidelná.

Zákon o povinné službě vojenské jest ústavním

Spolkový nejvyšší soud rozhodl, že vláda má právo přinutit muže k vojenské službě.

Washington, D. C., 8. ledna. — Zákon o povinné službě vojenské dle slovosacího výběru byl prohlášen za konstituční spolkovým nejvyšším soudem. Soud uznal za správný předpoklad vlády, že moc, poskytnutá kongresu k prohlášení války, dává mu současně právo přinutiti občany, aby poskytlí vojenskou službu i v zahraničí.

Vrelní soudí White, který přednesl krátké prohlášení ohledně nálezu nejvyššího soudu, prohlásil rozhodnutí v devíti případech proti draftovnímu zákonu za neplatná.

Trocký zmocnil se fondů cizích vyslanectví.

Petrohrad, 8. ledna. — Bolševický zahraniční ministr, Trocký, vydal rozkaz, kterým se zakazuje bankám, aby vyplácely peníze, depositované pro cizí vyslanectví. Zpravodaj amerického tisku dal následující vysvětlení tohoto nového příkazu: "Stará ruská vláda měla depositovány fondy ku svému kreditu v bankách v zahraničí a dokud tyto fondy nebudou umístěny v dispozici radě národních komisarů, vyslanectví nebudou moci získati peníze, které mají uloženy v ruských bankách." Americké vyslanectví nalézá se též mezi těmi, kterým odepřeny byly peníze. National City Bank, odbočka amerického peněžního ústavu, získala dovolení, aby vedla obmezený obchod.

Němci chystají nápor proti Calaisu.

Curých, 8. ledna. — Váleční pozorovatelé jsou toho názoru, že Němci připravují se k novému náporu proti Calaisu. Zprvu mělo se za to, že útok podstoupen bude ve Vogésách, kde Němci budou moci s výhodou použiti horského dělostřelctva, dopraveného z Itálie, v kterážto zbraní Francouzové nejsou silni. Po té mnozí projevíli náhled, že útok může být obnoven před Verdunem, kde Němci v poslední době podnikali útoky, jak se za to mělo, za tím účelem, aby zjistili slabý bod v linii spojenců. Ale nyní příklonili se váleční pozorvatelé k náhledu, že skutečným cílem německého náporu bude Calais. Němci pokusí se dostihnouti tohoto přístavního města v naději, že tak podaří se jim přefíznoti nejvýhodnější spojení Francie s Anglií.

Bolševici budou v menšině v konstitučním sněmu.

Washington, D. C., 7. ledna. — Bolševici v konstitučním shromáždění, dle zpráv získaných ze švédských pramenů, buďto budou poraženi anebo přinuceni k změně své politiky v soulasu s náhledy konstitučního shromáždění, neboť protibolševické skupiny budou míti v konstitučním sněmu 231 hlas, kdežto bolševici pouze 131 hlas. Sociální revolucionáři budou míti většinu v konstitučním sněmu. Všeobecně převládá náhled, že bolševici nebudou schopni příliš dlouho odkládati shromáždění se sněmu. Má se za to, že shromáždí se již v tomto týdnu. Utvoří-li tento sněm novou vládu, pak této dostane se brzy uznání spojenců. Má se také za to, že sněm bude trvati na požadavku, aby Rusko zachovalo smlouvy, které je váží, aby pokračovalo ve válce proti Německu po boku spojenců. Jestliže tak se stane, pak další vyjednávání s Němci přerušeno bude na tom základě, že spojenci nedají svého souhlasu mírovým podmínkám, naznačeným v Břestu Litevském.

Litva žádá neodvislost.

Washington, D. C., 8. ledna. — Delegáti různých litevských stran v Stockholmu vydali proklamaci, kterou žádají neodvislost pro Litvu. Jak sdělují úřední depeše, Litvinec žádají, aby Litva zabrána byla litevským vojskem a litevské části Ruska připojeny byly k novému státu. Slib je činěn v žádosti Litvinců, že litevské přístavy zůstanou otevřeny obchodu země, které neujali svých přístavů, zvláště Rusku.

Německo uznalo Finskou republiku.

Amsterdam, 8. ledna. — Německo pospíšilo si s uznáním Finské republiky. Úřední depeše z Berlína praví, že po té, když ruská vláda prohlásila svoji ochotu uznati neodvislost Finska, zmocnil císař Vilém říšského kanceláře, aby ve jménu německé vlády oznámil uznání finské republiky finským phomocníkům, kteří nalézají se v Berlíně. Švédsko uznalo neodvislost Finska a očekává se, že brzy také Dánsko a Norsko tak učiní.

Američané nemohou vystoupiti z anglické armády.

Londýn, 8. ledna. — Američané, kteří slouží v anglické armádě, nebudou přesunuti do amerických sborů, dle nových pravidel, vyjmaje v takových případech, kdy takové přesunutí bylo by vúčihledě ku prospěchu Spojených Států. Odhaduje se, že kolem 25,000 až 30,000 Američanů slouží v kanadské armádě a kolem 10,000 až 15,000 jich nalézá se v anglických armádách v různých jevištích válečných.

Němečtí socialisté žádají Rusy, aby pokračovali v boji

Němečtí radikálové žádají Trockého, aby nepřijímal kaiserských mírových podmínek.

Amsterdam, 8. ledna. — Neodvislí socialisté němečtí poslali depeši bolševickému zahraničnímu ministru Trockému, kterou žádají, aby nepřijímal německých podmínek míru a neuzavíral míru separátního, dle zprávy zde získané. Socialisté většiny také nesohlasí s německými mírovými podmínkami.

Londýn, 8. ledna. — Ruské snahy za účelem přenesení mírového vyjednávání z Břestu Litevského, nalézajícího se pod německou kontrolou, do Stockholmu, očividně selhaly. Úřední zpráva z Berlína sděluje, že německá korunní rada projednávala ruský požadavek, ale neschválila, k jakému rozhodnutí došlo. Bylo pouze oznámeno, že zasedání mírové dočasně bylo suspendováno. Bolševický zahraniční ministr, Trocký, marně konal cestu do Břestu Litevského, aby přiměl Němce k přestěhování mírového jednání do Stockholmu.

Politická situace v Německu, dle zpráv z Berlína, doposud je vážnou s ohledem na stanovisko liberálních stran ohledně zamýšleného přesunutí mírového jednání do Stockholmu. Socialisté zdají se kamenem úrazu a jeví se možnost, že opustí většinu říšské rady, tak že vláda bude nucena reorganizovati seskupení politických stran. Zpráva z Berlína popřela, že generál von Ludendorff, generální abytovatel, vzdal se svého úřadu. Generál Ludendorff spolu s polním maršálkem Hindenburgem podílel se na zasedání korunní rady, v kterém došlo k rozhodnutí, aby mírové jednání s Rusy bylo suspendováno.

Bolševici sesílají bitevní frontu. Korrespondent časopisu Daily News získal informace od jednoho z ruských mírových delegátů, Radka, který prohlásil, že bolševici mají v úmyslu poslati takové vojáky, kteří nepějí si bojovatí, domí, tak že budou míti armádu, sestavenou z lidí, kteří jsou ochotni bojovatí pro ideál.

Společné prohlášení cílu spojenců ve válce, žádané prezidentem Wilsonem, bude nepochybně učiněno. Bude to velký útok zimního politického náporu proti německému imperialismu. Sobotní večer premiéra Lloyd George byla jenom předzvěstí takového společného prohlášení. Bylo naznačeno, že může brzy dojiti ku schůzce premiérů spojenců. V této schůzce mají být vypracovány požadavky demokracie proti autokracii.

Němci nabídnou Rusům zmírněné podmínky.

Amsterdam, 8. ledna. — Odepření bolševické vlády dárí souhlas německým podmínkám míru a označení jich jako pokryteckých ruským zahraničním ministrem je těžkou ranou pro Teutony, kteří domýšleli se, že na východě podaří se jim dočistiti snadného a pro ně výhodného míru. V německých politických kruzích v důsledku toho došlo k povážlivé situaci. Berlínské depeše ale naznačují, že může dojiti k zmírnění německých podmínek a že některým požadavkům Rusů bude vyhověno.

Guatemala Město bylo úplně zničeno.

Washington, D. C., 8. ledna. — Dle podrobných zpráv o zemětřesení v Guatemale, právě došlých, celé město zničeno bylo v důsledku mocných otřesů. Ztráty na životech, dle těchto zpráv, byly větší, než při zemětřeseních předcházejících.